








Ideen / Probleme / Fakten

Klppersteger Allee Busbahnhof Wiesdorf _ . Rhein-Ruhr-Express
Zerschneidung Kuppersteg

Schadenssituation Stutzmauer Anbindung BayArena Anbindung neue bahnstadt opladen
Sanierungsprogramm Briicken Blrostandort Leverkusen Wiesdorf Sanierungsprogramm Stutzmauer
Einzelne Realisierungszeitraume Historische Chance fur Rickbau Unantastbarkeit der B8

zusammengetragen / gesichtet / sortiert / beurteilt nach

StraRenplanerische
Faktoren

Querschnitt / Breite / Spuren
Langsneigungen

Kurvenradien

Brickenbauwerke / Stitzmauern
Rampenneigungen
Knotenkonstruktionen

Aktuelle Entwurfsprinzipien

Alte (1970) Entwurfsprinzipien

Umsetzung

- Verkniipfungen hergestellt - in alten Bauunterlagen recherchiert - Ergebnisse mit Verwaltung diskutiert

- Eckwerte analysiert - Knoten neu konstruiert - und in eine bausteinartige L6sung erarbeitet
- Leistungen der Knoten berechnet

Die Ergebnisse dieses Prozesses lassen sich auf die vorgenannten 9 Fragen zurtckfihren.




StralRenplanerische
Faktoren

Frage 1: Was ist die Grundidee der Lésung?

Frage 2: Kann durch die Querschnittsreduktion Flache gewonnen
werden?

Frage 3: Ist in Kuppersteg ein voélliger Abbruch der Unterfihrung méglich?

Frage 5: Wie ist der Zustand der
Bricken und der Stitzmauern?

Frage 8: Kann Klppersteg wieder zusammen wachsen?

Frage 7: Welche Belastung ist méglich und werden zukinftige
Belastungen abgefangen?

Frage 4: Wo und wie viel
Ruckbau ist Uberhaupt moglich?

Frage 6: Konnen die Knotenpunkte (Querung / Leistung / Eingriff) verbessert werden?
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Bricken
Kinopolis

Stitzmauer
Wiesdorf

Brucke
Neuenhof

Stitzmauer
Kuppersteg

Brucke
Kuppersteg

t ~ 29 Jahre _—> . ~ 30 Jahre _— 2

Bau Sanierung
~ 25 Jahre S . ~ 30 Jahre  — ?

Bau Sanierung
' ~ 31 Jahre  — . ~30Jahre ———>
Bau Schadenseintritt 1+ 2 Sicherung
. ~ 16 Jahre ﬁ. ~17 Jahre ——>
Bau Sanierung bald fallig
. bereits ~ 40 Jahre _— .

... nochmals zur Erinnerung ...

> 60% der Strecke von 3.3 km sind mit Bricken und Stitzmauern ve
der Anteil ist auf 15% reduzierbar




































der Europaring wird und sollte eine Hauptverkehrsstral3e bleiben
ein volliges Zusammenwachsen der dstlichen und westlichen Seite wird kau

die Zerschneidungswirkung der B 8 kann jedoch erheblich gemildert werden
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1970 1980 2000

Bau Sanierung

2010

Briicken . ~29Jahre = —> . ~ 30 Jahre E—
Kinopolis
Bau Sanierung
Stutzmauer . ~ 25 Jahre ; . ~ 30 Jahre é ?
Wiesdorf
Bau Sanierung
Bricke . ~ 31 Jahre — . ~30Jahre —>
Neuenhof
Bau Schadenseintritt 1+ 2 Sicherung
Stlitzmauer . .
’ ~ 16 Jahre ——> ~17 Jahre —>
Kuppersteg
Bau Sanierung bald fallig
BT.UCke . bereits ~ 40 Jahre _—
Kuppersteg

... nochmals zur Erinnerung ...

> 60% der Strecke von 3.3 km sind mit Bricken und Stitzmauern ve
der Anteil ist auf 15% reduzierbar



Erhalt der Stutzmauer

Abriss und Neukonzept

Q Instandsetzung der Schadenssituation

Q jahrliche Unterhaltungskosten
Sanierungsintervall 30 Jahre bleiben

hohe Versiegelung - hohe Abwasserkosten

hoher Anteil Fahrbahnflachen - hohe jahrliche
Unterhaltungskosten

O 0 0O

Sanierungsintervall Deckschichten / Oberbau
20/ 40 Jahre

© 00 © © 00 COC©C

Instandsetzung entfallt
jahrlicher Unterhalt entfallt
Sanierungsintervall hinféllig
geringere Versiegelung - ger
Abwasserkosten

geringere Fahrbahnflachen -

Unterhaltungskosten

geringere Sanierungsflache

Unterhaltung Grinflache

Erstinvestition

Kuppersteg wird schoner









Schadenseintritt  1+2 Sicherung
Sicherung
Stltzmauer

Sicherung

Szenario 0

»abwarten, spater sanieren*
Sanierung

t ~ 30 Jahre
Sanierung
[ ~ 30 Jahre

Szenario 1 Sicherung

, Stitzwand sanieren”

\ 4

Szenario 2 Sicherung
» Ruckbau®

. 1. Baustein Umgestaltung Europaring
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